
ce soi a perdu, sous l'influence des pluies de l'époque
Ghamplain, les débris meubles qu'y avait laissés le

grand glacier. Les cailloux les plus lourds sont restés

en position, la partie meuble est eu grande partie dis-

parue. Pourquoi y a-t-il plus de probabilité de trouver
un sol plus riche dans les plaines du nord que dans
celle de l'extrême Fud ? Parce que, dans ces dernières,

les débris des roches laurentiennes sont nécessaire-

ment plus rares. Voilà pourquoi j'ai beaucoup plus de
confiance dans la fertilité prolongée et continue des
alluvions du lac Saint-Jean que dans celle des cantons
du sud.

***

Je vous disais au commencement de cette étude,
que nous avions à faire l'histoire de 300,000 ans. Je ne
crois pas qu'il y ait eu dans ce chiffre l'ombre d'une
exagération. Permettez-moi de vous en exposer les

preuves
; ce sera mon dernier mot. La chute Niagara

est distante de six à sept milles du lac Ontario. Gom-me
toutes les autres chutes, elle use le rocher qui lui sert

de lit et peu à peu elle se rapproche du lac Erié. La
rapiiité de ce mouvement de recul est difficile à ap-

précier, à mesurer d'une manière précise. Aussi les

évaluations qu'on en a faites varient-elles ciiorraément
Cependant on peut dire qu'en supposant que la cLute
recule vers le lac Erié d'à peu près huit pieds par siè-

cle 01,1 est sûr de dépasser sa plus grande vitesse de
déplacement. Admettons cepv ndant cette progression

;

nous trouvons alors que pour parcourir les quelques
milles qui la séparent du lac Ontario il lui a fallu plus
de 300,000 ans. Or, il est certain que, pendant l'époque

Ghamplain, cette chute, n'existait pas là où elle est

maintenant, puisqu'on trouve des lits de coquillages de
cette époque sur les bords de la rivière Niagara, à des

hauteurs telles que là nappe d'eau qui leur servait d'ha-

bitation devait s'é'endre à plus de six milles en aval de
la chute. Il s'est donc écoulé plus de 300,000 ans depuis
l'époque Ghamplain jusqu'à nous.

Or. cette longue suite de siècles, quelque formidable
qu'elle soit, est comme un point si on la compare aux


